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ja, hogy egy kis aakotói fantáziával, kell đ  szenzibilitással, a természetes  
anyagok felhasználásával, a színek és a formák sikeres alkalmazásával,  

a pénzhiány eredményezte objektív nehézségeket is sikeresen le lehet  

küzdeni.  
Bela DURÁNCI  

KIALLITAS  

1,1Ас  уАRORSZAGI NÉPRAJZI VANDORKIALLIT AS  
ÚJVIDÉKEN  

A Budapesti Néprajzi Múzeum kiállításában gyönyörködhetett a lá-
tobatu 1%5. Január 11-étől február 28-ig а  Vajdasági Múzeumban.  A 
vándorkiállítás anyaga (több mint 500 tárgy) Ljubljanából érkezett Új-
vidékre, ahol helyhiány miatt (a kiállítást ugyanis 400 m2  rterületre ter-
vezték) csak '0-50°/o-át tehették közszemlére. De az így lesz űkített  
anyag is méltón reprezentálja, a magyarországi tárgyi néprajz fejl đ-
dését, változását a XVII. századból napjainkig. A különböz ő  korszakok  
stilasvaltásait jól megfigyelhetjük a kiállított tárgyakon, melyek anyaga  
fa, textil, agyag, b đr, fém. Az üvegképek, üvegfestmények és a vessz đ-
fonás tárgyait nem állították ki.  

A jcíl elrendezett, nem túlzsúfolt teremben a látogató els đ  észrevétele,  
hohy nincsenek feliratok a kiállított tárgyaknál. Í,gy sem veszítenek  
ugyan esztétikai értékükb ől, de sokkal nagyobb hatása lenne a kiállítás-
nak, ha a szemlél őnek nem kellene találgatnia, vajon mire is használ-
hattá к  az itt látható eszközöket. Vehetünk kétnyelv ű  prospektust, .le  
bosszankodva tapasztaljuk, hogy elég sok tárgy, amely megvan a pras-
pektusban, hiányzik a kiállításról, és fordítva. A tájékoztató ugyanis  
tölnor áttekintést ad a magyarországi népm űvészetről, de a kíváncsi  
múzeumlátogatót nem segíti hozzá a jobb tájékozódáshoz.  

Banszky Mária a Vajdasági Múzeum néprajzosa (ezúttal is köszönetet  
mondok az értékes adatokért, önzetlen szakmai segítségéért) elmondta,  
hogy az anyagot Néprajzi Múzeum szakemberei sz űkítették le, szem  
előtt tartva, hegy a látogatók így is hiánytalan képet kapjanak a ma-
gyar tárgyi n гprajzról.  

A magyar népművészet elkülönüléséről a XVI—XVII. századból ma-
radt fenn tárgyi bizonyíték. Egyszer ű  technika, tiszta szerkezet, egységes  
kompozicié, mértéktartó színharmónia a legjellemz đbb vonások e kor-
szak alkotásain. A XVIII. században bonyolultabb szerkezet ű  és diszit-
mény tárgyak jelentik meg (p1. a komáromi asztalos ládák, a h бdme-
zđvásárhelг i táiasság). A magyar népművészet virágkora a XIX. század- 
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ra esik; néprajzi központok alakultak ki, ezt különösen a kiállított  
cseréptárgyakkal igyekeztek érzékeltetni. Ebben a korszakban a virágar-
namentika országos divat lett, jellemz đ  vonások: a motívumok rnozg д l-
massаga, a nyugtalan szerkezet, a díszítmények elaprózódása, zsúfolás а ,  
a színhasználat élénkülése. Ekkor válik általánossá az ún. paraszt-stílus,  
mely a korábbi századok népművészetének archaikus vonásait elhagyva  
4ij ,,tilust jelent. A parasztos ízlés ű  népművészet az ország egyes vidékei t  
máx a хІх . század első  felében, máshol csak a század második részében  

bontakozott ki, a mez őgazdaság fejlettségét ő l függően. A kiállítás anya-
gát a XVIII. de fđleg a XIX. századból származó tárgyak zöme alkotja.  
'Ezzel magyarázható az el őbb már említett délszláv hatás is. A XVIII—
XIX. században az oszmán-török birodalom hódításai következtében  a 
вај kanon élő  népek jelentős része északra húzódott; szerbek, horvátok  
telepedtek meg végig a Duna merytén. A magyarországi délszlávok jelleg-
zetes déli török, bizánci) kultúrhatásokat is közvetít đ  népművészetükkel  
egyaránt dnálio egységét adják a magyarországi népm űvészetnek, más-
részt bizonyos technikák (p1. kilim, rácz varrás), stílusok, motívumok  
(p1. ikonfestészet, busómaszk faragás), fémes anyagok felhasználása (p1,  
'arany és ezüstszálak a hímzésben, fém érmek), sajátos tárgyak (különösen  
a népe ise!etek köréb ől) új elemekként kerültek a magyar népm űvészetbe.  
Ilyen a XVIII. századból származó baranyai ikon; a n đi sokác hímzett  
ing 1Vlohácsrol a XIX. századból, vagy a szalmából font szlovén kosarak,  
melyek nini kerültek kiállításra.  

A népművészet egyik legnagyobb területe a famegmunkálás; a fából  
készült tárgyakat rovással, véséssel, faragással díszítik. A legkülönböz őbb  
xárgy okot, főlob a női munka eszközeit találjuk meg a kiállításon: mán-
gorlon, mosósulykok, poharak, kanalak, sótartók, mézeskalács forma,  
gyalu, fanyereg, kapatisztító stb. A famegmunkálás másik területe a bú-
torkészítés. A XVIII. századig a parasztság egyik legjellegzetesebb és  

legsokoldalúbb funkciójú bútordarabja az ácsalt láda, majd kés đbb a  
festett bútorok közül a sarokpad és az elmaradhatatlan és legdíszesebb  
menyasszonyi láda. A kiállításon hódmez đvásárhelyi festett bútor lát-
ha; 6, sarokpad, tükörszekrény, karszék „gondolkodószék", valamint  
znezők~vesdi vetett ágy s menyasszonyi láda a „tiszta szobából" a XIX.  
század végeröl.  

A textil naná tárgyak közül a sz đtteseket kell megemlíteni; a szövést  
házilag kenderből és lenbđl végezték, a minták szövéséhez pedig patrn.t  
szolgált. igy készültek a lepedđk, párnavégek (a kiállításon kalotaszegi  
párna aég látható), törülköz ők, stb. A szövéssel el đállított vászonszövet-
nek a tűvel-fonállal varrott díszítése a hímzés, mely gazdag változatos-
ságú motívumokat nyújt, legelterjedtebbek a növényi eredet ű  díszítmé-
nyek és a madár-motívum. A hímzések gyakran a viseletben is -- in-
geken, fđkötőn, ködmönön, cifraszűrön — fontos szerepet kapnak.  A 
különbözđ  tájak népviseletéből 10 bábú, azaz öt pár ad izelit đt: a ka- 
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lotasz,gi, a széki, a si6agárdi (a n ői viselet élénk Piros virágos, jelezve,  
hogy még lánya viselője!), a mezőkövesdi, a sokac (busó) és a legértéke-
sebb, az ormánsági fehér gyászruha, melyet a szertartásnak megfelel бin  
mindig eltemetnek a halottal. Ezért csak két ilyen ruhát őriz a budapesti  
Népiajzi  .чíi►zeum. 

A kiállított tárgyak egy része a fazekasok m űvészetét dicséri: a fes-
tett tányérok, a kecses bokályok, boroskancsók (mez őcsáti miskakancsó). 
A kiállított anyagot fazekasközpontok szerint rendezték el.  

A fémmúу  ésség termékei is helyet kaptak a kiállításon. A kovácsme--
terck áltat készített szerszámok, sarlók, tésztavágók, t űzikutyák, üstök,  
lakatok és a legérdekesebbelt a kovácsolt vasból készült házoromdísze;,  
melyeket nálunk fából készítenek.  

Mcgemlíthctjük még az erdélyi lőportartót a XVIII. századból, mely  
szarvasaga'icsból készült; a XX. század еlején készült küszküll ő  jármot,  
melyet a gyergyái és csíki székelyek használtak.  

A technikai Hiányosságtól eltekintve a látogató maradandó élmény-
nyel távozik a kiállításról.  

SÁRVÁRI V. Zsuzs .x  

Lószerszámdísz (•szllangr). bórszíj, fonott, Alföld, XIX. század második fele,  

111: 104 cm  


